
 

SCHLESWIG-HOLSTEINISCHER LANDTAG Drucksache 16/2605  
16. Wahlperiode 09-04-27 

Kleine Anfrage  
 
des Abgeordneten Karl-Martin Hentschel (BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN) 
 
und  
 
Antwort 
 
der Landesregierung - Ministerin für Bildung und Frauen 
 

Lehrerversorgung  

 
 

Vorbemerkung des Fragestellers: 

Sollten keine detaillierten Zahlen vorliegen, so bitte ich die Landesregierung die Zahlen im 

Rahmen Ihrer Kenntnisse zu schätzen. 

 

1. Wie viele Lehrerinnen und Lehrer gibt es insgesamt und für die jeweiligen Schulfächer 

an den staatlichen und privaten Schulen Schleswig-Holsteins? Bitte nach Schulart und 

Unterrichtsfach aufgeteilt darstellen. 

 

Derzeit sind insgesamt 26.034 Lehrkräfte auf Dauer an den staatlichen Schulen Schleswig-

Holsteins beschäftigt. In dieser Zahl enthalten sind auch Lehrkräfte, die sich derzeit u.a. in 

einer Beurlaubung, im Mutterschutz, in Elternzeit befinden. 

In den privaten Schulen sind 1546 Lehrkräfte beschäftigt. Ihre Fächer liegen dem MBF nicht 

vor. 

Im Folgenden ist die Anzahl der dauerhaft beschäftigten Lehrkräfte an staatlichen Schulen 

mit Lehrbefähigung in den folgenden Fächern differenziert nach Schulart angegeben. Das 

Datenerfassungs- und -bearbeitungssystem wurde bereits unter Berücksichtigung der vor-

aussichtlichen Schulstruktur zum 1.08.2009 umgestellt, so dass die Lehrkräfte an den zum 

1.08.2009 genehmigten bzw. unter Vorbehalt genehmigten Regional- und Gemeinschafts-
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schulen bereits in der Spalte Real-/Regionalschulen bzw. Gesamt-/Gemeinschaftsschulen 

gezählt wurden. 

Die Lehrkräfte sind mit ihren Lehrbefähigungen aufgeführt und nicht mit ihrem tatsächlichen 

Unterrichtseinsatz.  

 

Fach / Lehrkräfte an Grund- und 
Hauptschulen  

Real-/ Regio-
nal-schulen 

Gesamt-/ 
Gemein-
schafts-
schulen 

Gymnasien 

Arbeitslehre 15 1 3  

Biologie 827 293 754 728 

Chemie 98 100 290 408 

Dänisch 19 15 43 16 

darstellendes Spiel   7 17 

Deutsch 4.306 813 2.092 1.551 

Englisch 588 428 1.115 1.293 

Erdkunde 668 316 692 804 

Ev. Religion 774 159 370 351 

Französisch 13 135 326 686 

Friesisch 9 1  2 

Geschichte 482 253 624 903 

Griechisch   1 36 

Haushaltslehre 196 61 153 4 

Heimat- u. Sachunter-

richt 

1.225 66 184  

Informatik   2 12 

Italienisch    4 

Kath. Religion 103 5 51 28 

Kunst 766 166 471 301 

Latein   22 371 

Mathematik 2.117 585 1.393 1.162 

Musik 556 97 263 334 

Pädagogik 34 3 9 3 

Philosophie 4 3 41 166 

Physik 143 145 394 622 

Psychologie 12 4 4 1 
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Russisch 2  19 76 

Schwedisch    2 

Sozialpädagogik 21 1 5  

Soziologie 24 3 13 7 

Spanisch 1  24 111 

Sport 1.397 454 1.106 1.024 

Technik 52 35 125 4 

Technisches Werken 144 26 74 45 

Textiles Werken 352 80 193 21 

Wirtschaft Politik 194 95 293 390 

 

 

Lehrkräfte mit Fachrichtungen an Förderzentren 

Blindenpädagogik 37 

Blinden-

/Sehbehindertenpädagogik 

18 

Geistigbehindertenpädagogik 703 

Gehörlosenpädagogik 58 

Körperbehindertenpädagogik 123 

Lernbehindertenpädagogik 1.451 

Sehbehindertenpädagogik 26 

Schwerhörigenpädagogik 25 

Sprachbehindertenpädagogik 963 

Verhaltensgestörtenpädagogik 404 

Pädagogik für sonst. Behinderun-

gen 

12 

 

Lehrkräfte mit Fachrichtungen an Berufsbildende Sch ulen 

Agrarwirtschaft 114 

Augenoptik 3 

Bautechnik 162 

Chemie 25 

Drucktechnik 15 

Elektrotechnik 240 
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Elektronik/Nachrichtentechnik 61 

Ernährung und Hauswirtschaft 329 

Farbtechnik, Raumgestaltung 52 

Gesundheit/Hygiene 201 

Gestaltungstechnik 3 

Holztechnik 108 

Körperpflege 54 

Metalltechnik 462 

Nahrungsgewerbe 107 

Pflege 7 

Sozialpädagogik 152 

Sozialwissenschaften 7 

Textiltechnik und Gestaltung 36 

Verfahrenstechnik 4 

Wirtschaft und Verwaltung 1.029 

Sonderpädagogik 16 

 

2. Wie viele Lehrerinnen und Lehrer insgesamt und für die jeweiligen Schulfächer wer-

den an den Schulen in Schleswig-Holstein voraussichtlich im Jahr 2015 und im Jahr 

2020 benötigt? Bitte nach Schulart und Unterrichtsfach aufgeteilt darstellen. 

 

Die Regierungskoalition hat sich im Juli 2007 auf ein Bildungspaket geeinigt, in dem, fußend 

auf den seinerzeit angenommenen Bedarfswerten, der Planstellenbedarf bis 2020 fortge-

schrieben wurde. Er wird unter Einbeziehung des aktuellen Bedarfs - d.h. der zusätzlichen 

Planstellen in den Haushaltsjahren 2009 und 2010 - fortgeschrieben. Danach werden im 

Schuljahr 2014/15 (HH 2015) rd. 22.000 Stellen, im Schuljahr 2019/20 (HH 2020) rd. 20.000 

Stellen benötigt. Eine weitgehend plausible Fachbedarfsprognose über den genannten Zeit-

raum kann erst dann erfolgen, wenn die Umstrukturierung des Schulsystems so weit abge-

schlossen ist, dass die Werte der Kontingentstundentafel und die voraussichtlichen Schüler-

zahlen insbesondere in den Regionalschulen und Gemeinschaftsschulen mit hinreichender 

Genauigkeit prognostiziert werden können (Schuljahr 2010/11).  

 

3. Wie viele Lehrerinnen und Lehrer gehen voraussichtlich insgesamt und für die jewei-

ligen Schulfächer in den Schulen bis zum Jahr 2015 und 2020 in Pension? Bitte nach 

Schulart und Unterrichtsfach aufgeteilt darstellen. 
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Siehe hierzu Drucksache 16/2171. Hier sind in Antwort auf Frage 4 die voraussichtlichen 

Pensionierungen, getrennt nach Schularten, dargestellt. Eine zusätzliche in sich plausible 

Fachzuordnung pro Schulart ist in der zur Verfügung stehenden Zeit nicht leistbar. 

 

4. Wie viele Lehrerinnen und Lehrer werden jährlich in den Jahren 2015 und 2020 neu 

gebraucht? 

 

Nach derzeitigem Berechnungsstand sind  im Schuljahr 2014/15 rd. 1000, im Schuljahr 

2019/20 rd. 500 Lehrkräfte dauerhaft erforderlich.  

 

5. Wie viele Studentinnen und Studenten haben in den letzten 5 Jahren je Jahrgang 

durchschnittlich ein Lehramtsstudium begonnen? Welches Schulfach studieren sie und 

wann ist der jeweilige Studienabschluss nach der Regelstudienzeit bzw. Ist-Studienzeit 

zu erwarten? Bitte insgesamt und nach Schulart und Unterrichtsfach aufgeteilt darstel-

len. 

 

Zum Wintersemester 2005/2006 hat die Universität Flensburg ihre bisherige Lehramtsausbil-

dung auf das Bachelor-Master-System umgestellt. Der Bachelor-Studiengang „Vermittlungs-

wissenschaften“ ist polyvalent ausgerichtet, d.h. die Studierenden entscheiden sich erst nach 

Abschluss des Bachelor-Studiums für ein bestimmtes Lehramt, gegebenenfalls ein Fachstu-

dium oder treten unmittelbar in das Berufsleben ein. Die Studierenden des Bachelor-

Studiengangs „Vermittlungswissenschaften“ können daher noch keinem bestimmten Lehramt 

zugeordnet werden. Erst durch den Eintritt in die Masterphase werden diese Studierenden 

erstmalig als Lehramtsstudierende erfasst. 

An der Christian-Albrechts-Universität zu Kiel, die ihr Studiengangssystem zum Winterse-

mester 2007/2008 (Bachelor) bzw. Wintersemester 2008/2009 (Master) auf die neue Stu-

dienstruktur umgestellt hat, schreiben sich die Studierenden zunächst in einen 2-Fach-

Bachelor-Studiengang mit dem Profil „Fachergänzung“, „Lehramt“ oder „Handelslehrer“ ein. 

Nach Abschluss des Bachelor of Arts bzw. Science können sie in das Berufsleben eintreten 

oder sich zwischen einem 2-Fach-Master-Studiengang, der zum Master of Arts oder Master 

of Science führt, und einem-Masterstudiengang für das Lehramt an Gymnasien (Abschluss 

Master of Education) entscheiden.  

Die Zahl der Studienanfänger im 1. Fachsemester, die in den letzten fünf Jahren 2003 bis 

2007 ein Lehramtsstudium begonnen haben, ist in den nachfolgenden Tabellen ausgewiesen 
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Die Spalte „1. Studienfach“ weist die Zahl der Personen aus, welche das jeweilige Fach im 

betroffenen Lehramtsstudiengang begonnen haben zu studieren. Die Spalten „1., 2. und 3. 

Studienfach“ (Belegungen) ergeben zusammen eine Übersicht, welche Fächer bei Beginn 

des Lehramtsstudiums gewählt wurden. 

Für das Studienjahr 2008, welches sich aus dem Sommersemester 2008 und dem Winter-

semester 2008/09 zusammensetzt, liegen noch keine amtlichen Zahlen des Statistikamtes 

Nord vor. 

 

1. Fach = Personen 1., 2. und 3. Fach = Belegungen

Studienfach 1. 2. 3. zus. 1. 2. 3. zus. 1. 2. 3. zus. 1. 2. 3. zus. 1. 2. 3. zus.

Anglistik/Englisch 21 36 1 58 22 19 41 1 1 2 0 0 0 0

Biologie 6 33 39 22 22 1 1 0 0 0 0

Dänisch 1 5 6 3 5 8 1 1 0 0 0 0

Deutsch für Ausländer 3 2 2 7 4 4 2 1 1 4 0 0 0 0

Ev. Theologie, Religionsslehre 2 47 2 51 26 1 27 1 1 0 0 0 0

Friesisch 1 1 0 0 0 0

Geographie/Erdkunde 2 28 30 9 9 2 2 0 0 0 0

Germanistik/Deutsch 283 9 1 293 198 2 1 201 9 9 0 0 0 0

Geschichte 29 29 17 1 18 0 0 0 0

Gesundheitspädagogik 1 1 0 0 0 0

Haushalts- und Ernährungswiss. 8 15 23 6 6 0 0 0 0

Interdisziplinäre Studien 1 4 5 4 1 5 0 0 0 0

Kath. Theologie, Religionslehre 4 4 1 1 1 1 0 0 0 0

Kunsterziehung 28 28 1 10 11 0 0 0 0

Mathematik 97 11 108 48 3 51 0 0 0 0

Musikerziehung 8 8 10 10 2 2 0 0 0 0

Physik 8 8 0 0 0 0

Sachunterricht (mit Schulgarten) 5 107 112 111 111 1 1 0 0 0 0

Sozialkunde 2 2 7 7 0 0 0 0

Sportpädagogik 1 10 1 12 8 1 9 2 2 0 0 0 0

Textilgestaltung 3 18 1 22 1 16 1 18 1 1 0 0 0 0

Werkerziehung 4 4 4 4 0 0 0 0

Summe 433 409 8 850 275 274 15 564 13 11 3 27 0 0 0 0 0 0 0 0
1 Von der Universität Flensburg wurden dem Statistikamt Nord nur Zahlen des WS 2004/05, keine für das SS 2004 gemeldet.

Studienanfänger (1. Fachsemester) für das Lehramt a n Grund- und Hauptschulen

Studienjahr 2007
(SS 2007 und WS 2007/08)

Studienjahr 2003
(SS 2003 und WS 2003/04)

Studienjahr 2004 1

(SS 2004 und WS 2004/05)
Studienjahr 2005

(SS 2005 und WS 2005/06)
Studienjahr 2006

(SS 2006 und WS 2006/07)

1. Fach = Personen 1., 2. und 3. Fach = Belegungen

Studienfach 1. 2. 3. zus. 1. 2. 3. zus. 1. 2. 3. zus. 1. 2. 3. zus. 1. 2. 3. zus.

Anglistik/Englisch 64 26 2 92 64 11 3 78 22 9 4 35 20 7 27 0 0

Biologie 42 34 1 77 31 24 55 15 8 1 24 7 7 1 15 0 0

Chemie 19 17 36 28 31 4 63 20 31 3 54 17 19 1 37 0 0

Dänisch 14 9 1 24 29 17 4 50 20 16 36 24 20 5 49 0 0

Deutsch für Ausländer 1 1 3 3 1 1 1 3 0 0

Ev. Theologie, Religionsslehre 6 25 3 34 8 26 4 38 9 32 4 45 15 49 6 70 0 0

Französisch 20 13 1 34 29 11 2 42 24 18 4 46 34 25 1 60

Friesisch 1 2 3 2 2 4 4

Geographie/Erdkunde 17 42 1 60 9 37 46 5 15 4 24 5 12 4 21 0 0

Germanistik/Deutsch 86 18 104 67 5 1 73 24 8 32 23 4 2 29 0 0

Geschichte 33 75 1 109 38 124 7 169 26 33 2 61 50 58 1 109 0 0

Gesundheitspädagogik 1 1 1 1 2 4 0 0

Haushalts- und Ernährungswiss. 3 17 1 21 4 9 13 1 1 2 0 0

Kath. Theologie, Religionslehre 2 2 1 1 1 1 0 0

Kunsterziehung 10 21 31 13 11 24 11 4 15 15 2 1 18 0 0

Mathematik 89 38 1 128 112 40 3 155 96 37 2 135 130 53 7 190 0 0

Musikerziehung 6 2 8 7 6 13 1 2 3 0 0

Niederdeutsch 6 6 3 3

Philosophie 4 4 1 9 5 20 2 27 7 29 3 39 9 33 7 49 0 0

Physik 1 16 17 9 28 37 6 26 1 33 10 35 3 48 0 0

Sozialkunde 9 32 1 42 6 35 3 44 6 10 16 15 3 18 0 0

Sportpädagogik 18 17 35 27 21 2 50 15 7 22 16 9 3 28 0 0

Textilgestaltung 2 6 8 3 17 1 21 1 1 1 3 0 0

Werkerziehung 1 7 8 6 7 13 3 2 5 0 0

Summe 445 421 14 880 495 481 40 1016 315 292 34 641 383 348 45 776 7 0 0 7
1 Von der Universität Flensburg wurden dem Statistikamt Nord nur Zahlen des WS 2004/05, keine für das SS 2004 gemeldet.

Studienanfänger (1. Fachsemester) für das Lehramt a n Realschulen

Studienjahr 2007
(SS 2007 und WS 2007/08)

Studienjahr 2003
(SS 2003 und WS 2003/04)

Studienjahr 2004 1

(SS 2004 und WS 2004/05)
Studienjahr 2005

(SS 2005 und WS 2005/06)
Studienjahr 2006

(SS 2006 und WS 2006/07)
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1. Fach = Personen 1., 2. und 3. Fach = Belegungen

Studienfach 1. 2. 3. zus. 1. 2. 3. zus. 1. 2. 3. zus. 1. 2. 3. zus. 1. 2. 3. zus.

Anglistik/Englisch 1 1 1 1 1 1 3 3 0 0

Elektrotechnik/Elektronik 7 7 0 0

Ev. Theologie, Religionsslehre 1 1 1 1 0 0

Germanistik/Deutsch 2 2 1 1 0 0

Mathematik 1 7 8 3 3 7 7 2 2 0 0

Metalltechnik 11 11 22 22 26 26 8 8 0 0

Physik 1 7 8 5 5 4 4 2 2 0 0

Sozialkunde 1 1 8 8 13 13 1 1 0 0

Sportpädagogik 1 1 2 2 2 0 0

Summe 21 18 0 39 22 22 0 44 26 26 0 52 0 16 0 16 0 0 0 0
1 Von der Universität Flensburg wurden dem Statistikamt Nord nur Zahlen des WS 2004/05, keine für das SS 2004 gemeldet.

Studienanfänger (1. Fachsemester) für das Lehramt a n beruflichen Schulen

Studienjahr 2007
(SS 2007 und WS 2007/08)

Studienjahr 2003
(SS 2003 und WS 2003/04)

Studienjahr 2004 1

(SS 2004 und WS 2004/05)
Studienjahr 2005

(SS 2005 und WS 2005/06)
Studienjahr 2006

(SS 2006 und WS 2006/07)

1. Fac h =  P ers onen 1.,  2. und 3.  Fac h =  B elegungen

Studienfach 1. 2. 3. zus. 1. 2. 3. zus. 1. 2. 3. zus. 1. 2. 3. z us.

Anglis tik/E nglis c h 3 3 5 5

B iologie 12 12 7 7

D änis c h 1 1 1 1

D euts c h für Aus länder 2 2

Ev. Theologie, R elig ions s lehre 8 8 7 7

Geographie/E rdkunde 8 8 9 9

Germ anis tik/D euts c h 11 11 4 4

Ges c hic hte 6 6 15 15 1 1

Geis tigbehindertenpädagogik 1 1

Verhaltens ges törtenpädagogik 1 1

Haus halts - und E rnährungs w is s . 1 1 4 4 1 1

Kath. Theologie, R eligions lehre 2 2 2 2

Kuns terz iehung 3 3 2 2

Mathem atik 5 5

Mus ikerz iehung 2 2 1 1

Sac hunterric ht (m it Sc hulgarten) 13 13 10 1 11 1 1

Sportpädagogik 1 1 2 4 4

Textilges taltung 3 3 3 3

W erkerz iehung 3 3 5 5

Summe 82 3 0 85 79 1 0 80 2 0 0 2 1 1 1 3
1  Von der Univers ität F lens burg w urden dem  S tatis tikam t Nord nur Zahlen des  W S 2004/05, keine für das  S S  2004 gem eldet.

S tud ienanfänger (1 . Fachsemester) für das  Lehramt a n  S onderschulen

Stud ien jahr 2003
(S S  2003 und W S  2003/04)

Stud ienjahr 2004 1

(S S  2004 und W S  2004/05)
Stud ien jahr 2005

(SS  2005 und W S 2005/06)
Stud ien jahr 2006

(SS  2006 und W S 2006/07)

1. Fach = Personen 1., 2. und 3. Fach = Belegungen

Studienfach

Universität Flensburg
1. 

Studien-
fach

2. 
Studien-

fach

3. 
Studien-

fach
zus.

1. 
Studien-

fach

2. 
Studien-

fach

3. 
Studien-

fach
zus.

1. 
Studien-

fach

2. 
Studien-

fach

3. 
Studien-

fach
zus.

1. 
Studien-

fach

2. 
Studien-

fach

3. 
Studien-

fach
zus.

1. 
Studien-

fach

2. 
Studien-

fach

3. 
Studien-

fach
zus.

Anglistik/Englisch 67 33 100 50 25 75 57 37 94

Betriebswirtschaftslehre 93 93 99 99 134 134

Biologie 34 31 65 25 24 49 17 43 60

Chemie 9 5 14 9 5 14 8 9 17

Dänisch 8 16 24 11 24 35 18 4 22

Ev. Theologie, Religionsslehre 6 69 75 5 29 34 5 34 39

Geographie/Erdkunde 9 24 33 18 34 52

Germanistik/Deutsch 158 25 183 114 43 157 129 57 186

Geschichte 19 42 61 11 37 48 22 38 60

Haushaltswissenschaften 15 31 46 10 31 41 17 37 54

Kath. Theologie, Religionslehre 1 9 10 13 13 1 8 9

Kunsterziehung 23 11 34 6 25 31 19 18 37

Mathematik 68 104 172 62 18 80 53 32 85

Musikerziehung 11 4 15 7 8 15 15 6 21

Philosophie 5 20 25 1 9 10 3 10 13

Physik 11 6 17 10 9 19 15 10 25

Sonderpädagogik 48 15 63 56 4 60 54 4 58

Sozialkunde 20 15 35 14 35 49 19 30 49

Sportpädagogik 7 30 37 20 32 52 10 43 53

Textilgestaltung 9 23 32 9 17 26 8 22 30

Werkerziehung 2 32 34 2 19 21 3 15 18

Summe 0 0 0 0 0 0 0 0 614 521 0 1135 530 431 0 961 625 491 0 1116
1 Nur Zahlen des WS 2004/05, keine Unterlagen für SS 2004 für Universität Flensburg vom Statistikamt Nord erhalten

Studienanfänger (1. Fachsemester) Bachelor an Unive rsitäten

Studienjahr 2007
(SS 2007 und WS 2007/08)

Studienjahr 2003
(SS 2003 und WS 2003/04)

Studienjahr 2004 1

(SS 2004 und WS 2004/05)
Studienjahr 2005

(SS 2005 und WS 2005/06)
Studienjahr 2006

(SS 2006 und WS 2006/07)
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Welche von den in der o.a.Tabelle sog. "Lehramtsstudierende" tatsächlich das Lehramt an-

streben, kann abschließend und eindeutig erst in der Masterphase festgestellt werden. 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

  
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

1. Fach = Personen 1., 2. und 3. Fach = Belegungen

Studienfach 1. 2. 3. zus. 1. 2. 3. zus. 1. 2. 3. zus. 1. 2. 3. zus. 1. 2. 3. zus.

Anglistik/Englisch 100 34 134

Biologie 20 22 42

Chemie 7 16 23

Dänisch 1 10 11

Ev. Theologie, Religionsslehre 1 48 49

Französisch 45 19 64

Geographie/Erdkunde 10 31 41

Germanistik/Deutsch 77 43 120

Geschichte 40 51 91

Griechisch 2 2

Informatik 14 14

Italienisch 1 2 3

Kunsterziehung 7 1 8

Latein 43 25 68

Mathematik 115 55 170

Nordistik/Skandinavistik 1 1

Philosophie 5 17 22

Physik 15 39 54

Russisch 1 1 2

Sozialkunde 9 22 31

Spanisch 9 53 62

Sportwissenschaft 32 27 59

Summe 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 538 532 1 1071

Studienanfänger Lehramt Bachelor Gymnasien

Studienjahr 2007
(WS 2007/08)

Studienjahr 2003
(WS 2003/04)

Studienjahr 2004
(WS 2004/05)

Studienjahr 2005
(WS 2005/06)

Studienjahr 2006
(WS 2006/07)

1. Fach = Personen 1., 2. und 3. Fach = Belegungen

Studienfach 1. 2. 3. zus. 1. 2. 3. zus. 1. 2. 3. zus. 1. 2. 3. zus. 1. 2. 3. zus.

Anglistik/Englisch 82 32 2 116 96 27 2 125 101 21 1 123 78 26 2 106 25 4 29

Biologie 16 15 31 27 7 1 35 20 10 4 34 14 10 2 26

Chemie 15 20 1 36 23 32 1 56 15 28 3 46 18 17 35 9 3 1 13

Dänisch 13 3 3 19 6 2 2 10 29 12 3 44 15 10 5 30 15 6 2 23

Ev. Theologie, Religionsslehre 3 11 2 16 3 23 8 34 8 19 3 30 7 39 5 51 7 6 2 15

Französisch 56 68 2 126 56 62 1 119 89 101 4 194 112 97 4 213 32 39 71

Friesisch 2 2 1 1 3 1 4 1 1

Geographie/Erdkunde 14 13 1 28 9 22 1 32 10 11 2 23 6 18 3 27

Germanistik/Deutsch 72 15 87 52 13 3 68 45 26 1 72 59 19 1 79 12 5 17

Geschichte 46 68 5 119 57 82 8 147 54 81 10 145 67 68 2 137 25 11 1 37

Griechisch 1 1 2 4 2 1 3 1 2 3 2 4 1 7 1 1

Informatik 2 2 1 1 2 2 1 8 9 9 9

Italienisch 6 2 8 4 1 6 11 6 1 7 14 6 1 6 13 6 1 1 8

Kunsterziehung 6 3 9 9 1 10 9 3 12 10 10

Latein 23 30 1 54 35 52 87 45 22 67 50 28 78 9 12 21

Mathematik 93 68 161 97 77 2 176 105 104 3 212 137 113 3 253 36 31 2 69

Niederdeutsch 4 4 1 1 2 1 1 2 2

Nordistik/Skandinavistik 6 2 8 2 3 5 4 2 5 11 6 5 11 2 4 6

Philosophie 8 31 7 46 12 33 4 49 18 39 7 64 24 65 10 99 6 11 5 22

Physik 5 30 1 36 10 33 43 13 37 50 14 52 66 6 17 23

Russisch 2 2 1 5 6 6 1 13 2 11 1 14 4 6 3 13 2 4 6

Sozialkunde 2 19 3 24 5 13 1 19 9 15 24 5 18 7 30

Spanisch 42 41 6 89 57 35 11 103 66 56 7 129 61 65 9 135 24 31 2 57

Sportpädagogik 37 23 2 62 22 11 33 31 15 1 47 38 13 2 53

Sonstige 9 9 18

Summe 552 493 45 1090 593 533 57 1183 681 616 65 1362 739 669 79 1487 226 190 30 446

Studienanfänger (1. Fachsemester) für das Lehramt a n Gymnasien

Studienjahr 2007
(SS 2007 und WS 2007/08)

Studienjahr 2003
(SS 2003 und WS 2003/04)

Studienjahr 2004
(SS 2004 und WS 2004/05)

Studienjahr 2005
(SS 2005 und WS 2005/06)

Studienjahr 2006
(SS 2006 und WS 2006/07)
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Nach der Landesverordnung über die Ersten Staatsprüfungen der Lehrkräfte (Prüfungsord-

nung der Lehrkräfte I – POL I) vom 22. Januar 2008 umfasst die Regelstudienzeit für das 

„Lehramt an Grund- und Hauptschulen“ sowie das „Lehramt an Realschulen“ sieben Semes-

ter und für das „Lehramt an Sonderschulen“ und „Lehramt an beruflichen Schulen“ neun 

Semester. Die Regelstudienzeit für das „Lehramt an Gymnasien“ umfasst neun Semester, in 

Fächerverbindungen mit Kunst und Musik elf Semester. 

 

Der Studienabschluss in der Ist-Studienzeit im Prüfungsjahr 2007 ist in der nachfolgenden 

Tabelle ausgewiesen. 
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Fach
Best. Prüfungen

insgesamt

Durchschnittliche 

Semesterzahl

LA Grund- und Hauptschule 213 8,04

Germanistik/Deutsch 155 8,11

Anglistik/Englisch 4 8,25

Sachunterricht 2 7,50

Mathematik 48 7,85

Biologie 1 8,00

Werkerziehung 2 7,50

Musikerziehung 1 8,00

LA Realschule 168 9,18

Anglistik/Englisch 27 9,11

Biologie 42 8,88

Chemie 5 8,00

Dänisch 2 12,50

Ev. Theologie-Religionslehre 4 11,00

Französisch 4 10,25

Geographie/Erdkunde 19 8,74

Germanistik/Deutsch 29 9,21

Geschichte 29 9,90

Haushalts- und Ernährungswissenschaft 7 7,57

Kunsterziehung 21 8,95

Mathematik 15 9,27

Musikerziehung 6 7,17

Physik 4 8,50

Sozialkunde 10 7,40

Sportpädagogik 33 9,30

Textilgestaltung 10 7,90

Werkerziehung 1 7,00

LA Berufliche Schule 22 9,45

Berufspädagogik 1 9,00

Metalltechnik 11 9,73

Elektrotechnik/Elektronik 10 9,20

LA Gymnasium 204 11,89

Ev. Theologie-Religionslehre 3 12,33

Philosophie 6 12,17

Geschichte 20 11,70

Latein 11 13,18

Germanistik/Deutsch 32 11,34

Anglistik/Englisch 14 12,21

Französisch 9 11,56

Spanisch 9 11,56

Russisch 2 9,50

Sportpädagogik 23 12,43

Sozialkunde 17 11,29

Mathematik 4 10,25

Chemie 5 12,40

Biologie 25 12,76

Geographie/Erdkunde 18 10,89

Kunsterziehung 6 13,17

LA Sonderschule 3 11,33

Geistigbehindertenpäd./Prakt.-Bildbaren-Pädag. 1 10,00

Lernbehindertenpädagogik 1 14,00

Sprachheilpädagogik/Logopädie 1 10,00
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6. Wie viele Studienplätze für ein Lehramtsstudium gibt es jährlich im Eingangssemester 

insgesamt und für die jeweiligen Unterrichtsfächer an den schleswig-holsteinischen 

Hochschulen? Bitte nach Schulart und Unterrichtsfach aufgeteilt darstellen. 

 

Die Zahl der Studienplätze für ein Lehramtsstudium im Eingangssemester ist in der nachfol-

genden Tabelle ausgewiesen. Diese Daten werden in jedem Semester von den Hochschulen 

gemeldet. In dieser Betrachtung ist eine Aufteilung nach Schularten nur für die gymnasialen 

Studiengänge möglich (siehe Bemerkung in Antwort 5). 

 
Studiengang (Fach und Abschlussart) 
Gymnasium 

Studienplatz- 
angebot 

WS 2008/09 
Anglistik/Nordamerikanistik - Bachelor 2-Fächer-Gymnasium 130 
Biologie - Bachelor 2-Fächer-Gymnasium 40 
Chemie - Bachelor 2-Fächer-Gymnasium 21 
Dänisch - Bachelor 2-Fächer-Gymnasium 24 
Deutsch - Bachelor 2-Fächer-Gymnasium 125 
Ev. Religionslehre - Bachelor 2-Fächer-Gymnasium 90 
Französische Philologie - Bachelor 2-Fächer-Gymnasium 57 
Friesisch - Bachelor 2-Fächer-Gymnasium 8 
Geographie - Bachelor 2-Fächer-Gymnasium 37 
Geschichte - Bachelor 2-Fächer-Gymnasium 64 
Griechische Philologie - Bachelor 2-Fächer-Gymnasium 2 
Informatik - Bachelor 2-Fächer-Gymnasium 10 
Italienisch - Bachelor 2-Fächer-Gymnasium 23 
Kunst - Bachelor 2-Fächer-Gymnasium 20 
Lateinische Philologie - Bachelor 2-Fächer-Gymnasium 35 
Mathematik - Bachelor 2-Fächer-Gymnasium 65 
Philosophie - Bachelor 2-Fächer-Gymnasium 32 
Physik - Bachelor 2-Fächer-Gymnasium 49 
Russisch 11 
Spanische Philologie 49 
Sportwissenschaften - Bachelor 2-Fächer-Gymnasium 78 
Wirtschaft/Politik - Bachelor 2-Fächer-Gymnasium 50 
Studiengang Bachelor 2-Fächer-Gymnasium gesamt 1020  

 
 
Studiengang (Fach und Abschlussart) 
alle weiteren Schularten und sonstige 

Studienplatz- 
angebot 

WS 2008/09 
Anglistik – BA Vermittlungswissenschaften 84 
Biologie – BA Vermittlungswissenschaften 54 
Chemie – BA Vermittlungswissenschaften 21 
Dänisch – BA Vermittlungswissenschaften 36 
Ev. Religion – BA Vermittlungswissenschaften 48 
Geographie – BA Vermittlungswissenschaften 37 
Germanistik – BA Vermittlungswissenschaften 194 



Drucksache 16/2605 Schleswig-Holsteinischer Landtag - 16. Wahlperiode 

 

12 

Geschichte – BA Vermittlungswissenschaften 61 
Gesundheit/Ernährung – BA Vermittlungswissenschaften 44 
Kath. Religion – BA Vermittlungswissenschaften 33 
Kunst – BA Vermittlungswissenschaften 34 
Mathematik – BA Vermittlungswissenschaften 102 
Musik – BA Vermittlungswissenschaften 22 
Philosophie – BA Vermittlungswissenschaften 22 
Physik – BA Vermittlungswissenschaften 25 
Sonderpädagogik – BA Vermittlungswissenschaften 79 
Sport – BA Vermittlungswissenschaften 90 
Technik – BA Vermittlungswissenschaften 26 
Textillehre – BA Vermittlungswissenschaften 28 
Wirtschaft/Politik – BA Vermittlungswissenschaften 56 
Alle weiteren Studiengänge gesamt  1096 

 

7.  Wie viele der Lehramtsstudenten insgesamt und nach Fächern schließen das Studi-

um mit dem ersten Staatsexamen ab (prozentual zu den Studienanfängern und abso-

lut)? Bitte nach Schulart und Unterrichtsfach aufgeteilt darstellen. 

 

Zur Situation der statischen Datenerfassung wird auf die Antwort zu Frage 5 verwiesen. 

Aktuell weist die amtliche Statistik in der nachfolgenden Tabelle die Lehramtsstudierenden in 

den Fächerbelegungen aus, die im Prüfungsjahr 2007 das erste Staatsexamen erfolgreich 

bestanden haben. Eine prozentuale und absolute Darstellung der erfolgreichen Absolventen 

des ersten Staatsexamens zu den Studienanfängern ist nicht möglich, da eine statistische 

Kohortenverfolgung nicht vorgenommen wird. 

 

 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



Schleswig-Holsteinischer Landtag - 16. Wahlperiode Drucksache 16/2605  

 

13 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

8. Wie viele LiA-Plätze gibt es an schleswig-holsteinischen Schulen pro Jahrgang? 

 

Insgesamt stehen 1.819 Haushaltsstellen für Beamtinnen und Beamte im Vorbereitungs- 

dienst zur Verfügung. Darüber hinaus dürfen gem. § 14 Abs. 8 Haushaltsgesetz 2009/2010 

mit Zustimmung des Finanzministeriums freie Lehrerstellen für die Einstellung von zusätzli-

chen Lehrkräften in Ausbildung genutzt werden. Im zweijährigen Ausbildungszyklus scheiden 

jeweils zum Frühjahr und Herbst eines Jahres zusammen rd. 900 Lehramtsanwärterinnen 

1. Fach = Personen 1., 2. und 3. Fach = Belegungen

Prüfungsjahr 2007
(WS 2006/07 und SS 2007)

Studienfach 1. Studien-
fach

2. Studien-
fach

3. Studien-
fach

1. Studien-
fach

2. Studien-
fach

3. Studien-
fach

1. Studien-
fach

2. Studien-
fach

3. Studien-
fach

1. Studien-
fach

2. Studien-
fach

3. Studien-
fach

1. Studien-
fach

2. Studien-
fach

3. Studien-
fach

Anglistik/Englisch 4 19 27 29 1 14 70

Berufspädagogik 1

Biologie 1 12 42 20 0 25 5

Blinden-/Sehbehind.-päd. 1

Chemie 1 5 9 0 5 8

Dänisch 2 3

Deutsch für Ausländer 1

Elektrotechnik/Elektronik 10

Ev. Theologie, Religionsslehre 16 4 7 1 3 5

Französisch 4 2 5 10

Geistigbehindertenpädagogik 1

Geographie/Erdkunde 4 19 20 18 8

Germanistik/Deutsch 156 3 1 29 41 1 32 42

Geschichte 7 29 15 20 8

Griechisch 1

Haushalts- und Ernährungswiss. 7 7 2

Kath. Theologie, Religionslehre 5

Kunsterziehung 14 21 15 6 1

Kunstgeschichte 1

Latein 11

Lernbehindertenpädagogik 1

Mathematik 49 5 15 33 5 4 8

Metalltechnik 11 1

Musikerziehung 1 12 6 4

Nordistik/Skandinavistik 1

Philosophie 3 6 2

Physik 4 2 6 4

Russisch 10 13 2 2

Sachunterricht (mit Schulgarten) 2 82

Sozialkunde 33 30 5 1 17 7

Spanisch 9

Sportpädagogik 16 2 23 8

Sprachheilpädagogik 1

Textilgestaltung 5 10 3

Werkerziehung 2 1 1 7

Summe 215 209 2 268 260 0 22 22 1 3 0 0 200 190 0

Lehramt an Grund- 
und Hauptschulen

Lehramt an 
Gymnasien

Lehramt an 
Sonderschulen

Lehramt an 
beruflichen Schulen

Lehramt an 
Realschulen
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und Anwärter nach der zweiten Lehramtsprüfung aus. Die frei werdenden Ausbildungsstellen 

werden jeweils zum 01.08. und 01.02. mit neuen Lehrkräften in Ausbildung wieder besetzt. 

 

9. Wie viele Bewerbungen gibt es auf diese Plätze pro Jahrgang? 

 

Zum 1.08.2008 und zum 1.02.2009 waren zusammen 943 Ausbildungsstellen zu besetzen. 

Dabei lagen zum 01.08.2008 für 583 zu besetzende Anwärterstellen 1.988 Bewerbungen 

vor. Zum 01.02.2009 lagen für 360 zu besetzende Anwärterstellen 1.749 Bewerbungen vor.  

 

10. Wie viele von schleswig-holsteinischen Hochschulen kommende Studenten machen 

nach ihrem ersten Staatsexamen ihr Referendariat in Schleswig-Holstein? Bitte insge-

samt und nach Schularten und nach Unterrichtsfach aufschlüsseln. 

 

Aktuell befinden sich 1.124 von schleswig-holsteinischen Hochschulen kommende Studen-

ten im Vorbereitungsdienst. Darüber hinaus befinden sich im berufsbildenden Bereich 12 

Fachlehreranwärter/innen aus Schleswig-Holstein im Vorbereitungsdienst. Aufgeschlüsselt 

nach Laufbahn und Fach/Fachrichtung der 1. Staatsprüfung: 

 

Fach Anzahl der Personen in der Laufbahn der 

 Grund- und Haupt-

schullehrer/innen 

Realschullehrer/innen Studienräte/innen an 

Gymnasien 

Biologie 20 77 38 

Chemie 2 19 16 

Dänisch 1 8 1 

Deutsch 258 84 118 

Englisch 30 83 98 

Erdkunde 12 67 31 

Ev. Religion 31 12 17 

Französisch  12 27 

Geschichte 18 54 43 

Griechisch   1 

Haushaltslehre 10 18  

Heimat- und  

Sachunterricht 

134   

Italienisch   1 
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Kath. Religion 3   

Kunst 19 29 13 

Latein   19 

Mathematik 69 58 40 

Musik 20 15 7 

Philosophie  4 14 

Physik 1 8 9 

Russisch   3 

Spanisch   14 

Sport 29 72 42 

Technik  6  

Textiles Werken 16 13  

Wirtschaft Politik 4 25 32 

 

Laufbahn der Sonderschullehrer/innen 

Geistigbehindertenpädagogik 68 

Körperbehindertenpädagogik 1 

Lernbehindertenpädagogik 59 

Sprachbehindertenpädagogik 50 

Verhaltensgestörtenpädagogik 36 

 

Laufbahn der Studienräte/innen an Berufsbildende Sc hulen einschl. Laufbahn der 

Fachlehrer/innen 

Agrarwirtschaft 5 

Bautechnik 2 

Elektrotechnik 15 

Elektronik/Nachrichtentechnik 1 

Ernährung und Hauswirtschaft 4 

Fahrzeugtechnik 1 

Gesundheit/Hygiene 1 

Holztechnik 1 

Metalltechnik 20 

Sozialpädagogik 4 

Wirtschaft und Verwaltung 29 
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11. Wie viele von anderen Hochschulen Deutschlands kommende Studenten machen nach 

ihrem ersten Staatsexamen ihr Referendariat in Schleswig-Holstein? Bitte insgesamt 

nach Schularten und nach Unterrichtsfach aufschlüsseln. 

 

Aktuell befinden sich 786 von anderen Hochschulen Deutschlands kommende Studenten im 

Vorbereitungsdienst. Darüber hinaus befinden sich 7 Fachlehreranwärter/innen aus anderen 

Bundesländern im Vorbereitungsdienst. 

Aufgeschlüsselt nach Laufbahn und Fach/Fachrichtung: 

 

Fach Laufbahn der 

 Grund- und Haupt-

schullehrer/innen 

Realschullehrer/innen Studienräte/innen an 

Gymnasien 

Biologie 17 14 22 

Chemie   15 

Deutsch 145 6 96 

Englisch 49 8 55 

Erdkunde 12 4 16 

Ev. Religion 25 5 11 

Französisch   18 

Geschichte 17 4 35 

Haushaltslehre 1   

Heimat- und  

Sachunterricht 

92   

Kath. Religion 3   

Kunst 5 2 21 

Latein   12 

Mathematik 94 23 49 

Musik 4 3 27 

Philosophie   15 

Physik  1 10 

Russisch   3 

Spanisch   13 

Sport 38 12 21 

Technik 3 1  



Schleswig-Holsteinischer Landtag - 16. Wahlperiode Drucksache 16/2605  

 

17 

Textiles Werken 8 1  

Wirtschaft Politik 10 1 20 

 

Laufbahn der Sonderschullehrer/innen 

Blindenpädagogik 2 

Gehörlosenpädagogik 2 

Geistigbehindertenpädagogik 39 

Körperbehindertenpädagogik 13 

Lernbehindertenpädagogik 56 

Schwerhörigenpädagogik 2 

Sehbehindertenpädagogik 1 

Sprachbehindertenpädagogik 43 

Verhaltensgestörtenpädagogik 18 

 

Laufbahn der Studienräte/innen an Berufsbildende Sc hulen einschl. Laufbahn der 

Fachlehrer/innen   

Agrarwirtschaft 4 

Bautechnik 16 

Drucktechnik 1 

Elektrotechnik 4 

Ernährung und Hauswirtschaft 19 

Fahrzeugtechnik 1 

Farbtechnik, Raumgestaltung 6 

Gesundheit/Hygiene 21 

Gesundheit u. Körperpflege 9 

Holztechnik 6 

Körperpflege 4 

Metalltechnik 4 

Medientechnik 1 

Pflege 3 

Sozialpädagogik 8 

Textiltechnik u. Gestaltung 1 

Wirtschaft und Verwaltung 52 
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12. Wie viele Lehrerinnen und Lehrer an schleswig-holsteinischen Schulen (prozentual) 

haben ihr zweites Staatsexamen in Schleswig-Holstein abgelegt und wie viele in an-

deren Bundesländern? Bitte nach Bundesländern aufgeteilt angeben. 

 

Angaben zum Bundesland, in dem die zweite Staatsprüfung abgelegt wurde, sind nur an-

hand der Personalakten möglich; dieses ist mit vertretbarem Aufwand nicht zu ermitteln. 

 

13. Wie bewertet die Landesregierung die Situation? Sieht die Landesregierung Hand-

lungsbedarf? 

14. Wenn ja, was unternimmt die Landesregierung dagegen? 

 

Verglichen mit der Einstellungssituation des Vorjahres gestaltet sich diese in den nächsten 

Jahren hinsichtlich des Lehrkräfteangebots, hier insbesondere aber nach Fächern und regio-

nal unterschiedlich, aufwändig.  

Bereits in der Vergangenheit wurden unterschiedliche Maßnahmen zur Deckung des Lehrer-

bedarfs, insbesondere im berufsbildenden Bereich, ergriffen, um z.B. Seiteneinsteiger oder 

Quereinsteiger für den Unterricht zu gewinnen. Derzeit werden zusätzliche Maßnahmen zur 

Deckung des Lehrerbedarfs vorbereitet. 

Darüber hinaus erarbeitet die KMK-Ebene eine gemeinsame Strategie zur Deckung des 

Lehrkräftebedarfs unter Berücksichtigung der Kapazitäten in den Lehramtsstudiengängen 

und im Vorbereitungsdienst. In der zweiten Jahreshälfte 2009 werden die ersten Ergebnisse 

der KMK vorliegen. 

 

 


